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Постановка проблеми у загальному вигляді. На сьогодні в усіх 
сферах освіти ведеться пошук шляхів підвищення ефективності та яко-
сті навчання. Упровадження в навчальний процес технічних засобів і 
комп’ютеризація є характерними рисами сучасної вищої освіти.

Протиріччя між необхідністю збільшення в установлені терміни 
навчання сукупності знань, навичок і вмінь та реальними можливостя-
ми існуючих методів навчання, відзначене ще у 1965 році П. Я. Гальпері-
ним [1], залишається актуальним і досі. Воно спонукає вищі навчальні 
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заклади (далі – ВНЗ) України вести активний пошук найбільш ефектив-
них способів навчання, застосування яких у навчальному процесі буде 
сприяти найбільш якісній підготовці фахівців.

Одним зі шляхів підвищення ефективності навчання в Національній 
академії Державної прикордонної служби України імені Б. Хмельниць-
кого та інших правоохоронних ВНЗ України є упровадження в навчаль-
ний процес комп’ютерних систем навчання (далі – КСН), створюваних на 
базі сучасних персональних електронно-обчислювальних машин (далі – 
ЕОМ), що визначають одним із провідних напрямків розвитку нових ін-
формаційних технологій у педагогіці [2].

Цей напрямок є найбільш пріоритетним щодо підвищення ефектив-
ності розбудови силових структур, у тому числі і Державної прикордон-
ної служби України [3]. Динамізм розвитку обчислювальної техніки, тех-
нологій програмування і телекомунікацій визначили значний прорив у 
сфері розробки різних КСН та їх застосування у підготовці курсантів і 
слухачів.

Однак у цьому напрямку виникають проблеми, ігнорувати які було б 
недоцільним. У зв’язку із цим завдання аналізу позитивних і негативних 
наслідків застосування штучного інтелекту у побудові КСН для навчання 
майбутніх офіцерів-прикордонників є актуальним.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 
вирішення даної проблеми та на які опирається автор. З питань, що 
розглядаються, існує достатньо велика кількість наукових досліджень. 
Наприклад, О. І. Башмаков [4] визначив методичні вимоги до КСН. У до-
слідженнях Е. А. Барахсанової [5], Д. А. Темнікова [6] розглядаються ди-
дактичні принципи, які повинні братися за основу під час розробки КСН. 
Ці автори стверджують, що найбільш важливою вимогою до технології 
розробки КСН є відбір навчального матеріалу з новизни, повноти, значу-
щості, наочності та структурованості. Р. С. Гуревич [7] визначив загальні 
підходи до інформаційно-телекомунікаційних технологій у навчальному 
процесі. У роботах [8; 9] розглядаються загальні питання щодо застосу-
вання штучного інтелекту у психології і педагогіці. Але питанням роз-
робки КСН з використанням штучного інтелекту для правоохоронних 
органів, які мають певну відмінність, не приділялось достатньо уваги. 
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Метою статті є вияв та аналіз блоку проблем, що пов’язані з розроб-
кою та впровадженням КСН із застосуванням штучного інтелекту для 
покращення і підвищення ефективності навчального процесу у право-
охоронних ВНЗ.

Виклад основного матеріалу дослідження. Ми знаходимось у су-
спільстві, яке можна назвати інформаційним. Інформація стає товаром: 
її виробляють, продають і купують. Обчислювальні машини, об’єднані в 
національні і транснаціональні мережі, поширюють інформацію по всьо-
му світу. Такі мережі поступово роблять непотрібними величезні потоки 
паперів та іншої подібної продукції, що замінюється електронною пош-
тою та інформацією, яка зберігається в базах даних. Народжується нова 
інформаційна технологія, у створенні якої центральну роль відіграють не 
лише результати розвитку самої обчислювальної техніки і мереж зв’язку, 
а й реалізація в різних наукових завданнях елементів штучного інтелекту. 
Без них ускладненими є формалізація та систематизація знань найрізно-
манітнішої природи, маніпулювання цими знаннями й автоматизований 
доступ до них. Формалізація ж гуманітарних знань для подальшого їх 
використання в КСН неможлива без вирішення традиційних проблем, 
пов’язаних зі штучним інтелектом: створення великих сховищ знань (так 
званих баз знань) і процедур роботи з ними, моделювання схем мірку-
вання людей, планування доцільних дій тощо.

Сучасна теорія інформації визнає [11], що освічений суб’єкт “інфор-
маційного суспільства” сьогодні повинен:

мати можливість доступу до баз даних і засобів інформаційного об-
слуговування;

розуміти різні форми і способи подання даних у вербальній, графіч-
ній та цифровій формах;

знати про існування загальнодоступних джерел інформації і вміти 
ними користуватися;

уміти оцінювати й обробляти наявні у нього дані з різних точок зору;
уміти користуватися технікою аналізу статистичної інформації;
уміти використовувати наявні дані при вирішенні поставлених зав-

дань.
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Педагог в “інформаційному суспільстві” перестає бути для слухачів і 
курсантів джерелом первинної інформації. Він перетворюється на посе-
редника, який полегшує її отримання. Питання про те, де взяти необхідні 
відомості, замінюється питанням про те, скільки даних і в якому вигляді 
можуть сприйняти та засвоїти слухачі.

Суспільство постійно накопичує все нові і нові знання. Але люди 
не навчилися та й навряд чи колись навчаться виробляти ще й час, не-
обхідний, щоб опанувати суму знань, які все збільшуються. Період нав-
чання не може розтягуватися на велику частину людського життя. Вихід 
із цього становища, на думку низки вчених-педагогів (Ю. К. Бабансько-
го, Е.  Л.  Бєлкіна, В.  П.  Беспалько, В.  І.  Вохмяніна, А.  В.  Пономаренка, 
П.  М.  Стрельникова, А.  Б.  Трофимова та ін.), зводиться до констатації 
того, що необхідно вносити зміни в педагогічну технологію опанування 
нових знань слухачами. Традиційні форми навчання, які склалися впро-
довж століть, необхідно доповнювати іншими, які засновані на всьому 
тому новому, що накопичило в цій галузі людство. Не останньою складо-
вою в цьому новому баченні проблеми сучасного навчання є можливість 
використання для навчання педагогічних систем з елементами штучного 
інтелекту [12].

Уже існують на ринку програмні продукти, що консультують, – екс-
пертні системи як відомий клас інтелектуальних систем, що можуть до-
помогти у справі підготовки кваліфікованих фахівців. Але можливими 
є спеціальні навчальні інтелектуальні системи, так звані т’ютори [13]. 
Т’ютори, які побудовані за прототипом класичної експертної системи, 
містять усі необхідні відомості, що потрібні для організації процесу нав-
чання. Вони працюють із людиною в інтерактивному режимі, використо-
вуючи зворотний зв’язок. Багата графіка т’юторів робить можливим не 
лише текстове навчання, а й навчання за допомогою зорових образів, 
мультимедіа, динамічної графіки, у побудові якої бере участь не лише 
т’ютор, а й сам слухач. У вітчизняній педагогіці розробка та використан-
ня в навчальному процесі т’юторів до теперішнього часу не знаходило 
широкого застосування.

Однією з основних проблем, що виникають при створенні таких сис-
тем, є подання знань про предметну область, у нашому випадку – це весь 
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комплекс педагогічних знань, необхідних для ефективного навчання за-
даного конкретного предмета. У загальному вигляді предметна область 
містить у собі, з одного боку, розробку потужних виразних засобів для 
опису різних об’єктів, понять, ситуацій, їх ієрархії, зв’язків між ними 
тощо. З іншого боку, повинні бути створені пояснювальні процедури, які 
забезпечують формулювання правил прийняття рішень у термінах побу-
дованих структур знань. Іншими словами, ця проблема пов’язана з побу-
довою моделі знань про предметну область і механізм логічного виводу, 
що працює із цією моделлю для отримання необхідних рішень [12].

Складність поняття “знання” укладена в множинності та різнома-
нітті його матеріального носія. Дослідники проблем штучного інтелекту 
виокремлюють п’ять основних форм знань, а саме:

1) знання в пам’яті людини;
2) знання, матеріалізовані в книгах, монографіях, підручниках, стат-

тях тощо;
3) інтегровані знання, витягнуті як з пам’яті людини, так і з книг;
4) знання на мовах подання знань (формалізація подання знань);
5) комп’ютерні бази знань.
Побудова моделей знань, які розміщуються в базах знань, тісно 

пов’язана зі спеціальними алгоритмічними мовами подання знань, таки-
ми як, наприклад, мова ПРОЛОГ [14]. Ці мови за своїми можливостями 
є досить багатими, щоб з необхідною повнотою та точністю описувати 
предметні області. Така вимога зближує мови подання знань з природ-
ною мовою. Проте, на відміну від останньої, у мовах подання знань за-
соби виявлення сенсу текстів і повідомлень зафіксовано в більш фор-
малізованому вигляді. Розширення образотворчих можливостей мов 
подання знань з необхідністю приводить до того, що процедури, які ре-
алізуються в механізмі виведення, мають логічний, символьний харак-
тер [12]. Тим самим експертні інтелектуальні системи належать до класу 
логіко-лінгвіс тичних інтелектуальних систем [12]. У цих системах логічні 
засоби обробки використовуються для перетворення даних, поданих у 
лінгвістичній формі. Отже, визначивши мову подання знань як елемент 
побудови інтелектуальної системи в загальному вигляді, ми можемо ска-
зати, що цей інструментарій надасть можливість підійти до практичної 
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реалізації бази знань, що є “мозковим центром” комп’ютерної системи 
навчання з елементами штучного інтелекту (далі – КСНШІ).

Необхідно зазначити, що КСНШІ порівняно з просто КСН є різними 
через використання в їх реалізаціях теоретичних “підкладок”. “Прості”, 
або “старі” КСН є продуктами традиційного програмування, а КСНШІ 
(“складні”, або “нові”) – нетрадиційного, із застосуванням положень тео-
рії штучного інтелекту, одного з наукових напрямків, який швидко роз-
вивається та має багато практичних додатків.

Історична ретроспектива розвитку КСН від “простих” до “склад-
них” випливає з виникнення на початку ХХІ  століття конфлікту між 
виробниками та користувачами педагогічних програмних продуктів. 
По-перше, конструювання і виробництво програмної системи виконує 
інженер-програміст, а педагог знаходить розумну, дидактично обґрунто-
вану відповідність між логікою роботи обчислювальної машини та логі-
кою викладання. По-друге, КСН є лише одним із рівноправних компо-
нентів дидактичної системи разом з іншими її ланками: цілями, змістом, 
формами, методами діяльності викладача та діяльністю слухача. Усі ці 
ланки є взаємопов’язаними, і зміна в одній з них обумовлює зміни в усіх 
інших. Як новий зміст вимагає нових форм його організації, так і новий 
засіб передбачає переорієнтацію всіх інших компонентів дидактичної 
системи.

Оскільки програмна частина КСН – це комп’ютерна програма у зви-
чайному розумінні, а сучасна теорія інформації відзначає стримування 
розвитку програмних засобів традиційною технологією вирішення зав-
дань на ЕОМ, то реалізація сучасних КСН так само вимагає педагогічного 
та технологічного переосмислення. На думку низки дослідників проблем 
автоматизації навчання [1–10], зазначена кризова ситуація долається за 
допомогою залучення користувачів (у концепції КСН користувачі пер-
сональних ЕОМ – це викладачі і слухачі) до процесів вирішення завдань, 
супроводу програмної системи та, можливо, навіть розробки прикладно-
го програмного забезпечення.

Перш за все необхідно будувати програмні системи таким чином, 
щоб радикально спростити процес їх експлуатації і супроводу. Основна 
ідея нового підходу полягає в тому, щоб розглядати систему понять пред-
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метної області та відповідність між нею і системою понять формальної 
моделі як вихідну інформацію для вирішення прикладних задач. Для реа-
лізації бази знань КСНШІ це означає домогтися адаптації знань до мінли-
вих педагогічних чинників у процесі навчання, не виходячи за межі кон-
кретного програмного забезпечення самим викладачем. За допомогою 
бази знань КСНШІ педагог покликаний реалізувати можливість форму-
лювання свого бачення предметної області, виокремлення в ній об’єктів 
та взаємозв’язків, суттєвих для вирішення педагогічного завдання.

Сьогодні більшість експертів погоджуються з тим, що звернення пе-
дагогів до практичного використання КСН сприяє радикальним змінам у 
ВНЗ. Вони є основою для створення нових навчальних предметів. Разом 
із тим їх створення – досить трудомістка справа, оскільки зазвичай це 
пов’язано з переробкою традиційної організації навчального процесу.

У педагогіці виконано багато досліджень, присвячених удосконален-
ню форм і методів процесу навчання у вищій школі. Однак недослідже-
ними виявилися можливості, які надають педагогам КСНШІ. Однією з 
найважливіших та центральних частин КСНШІ є база знань.

Наше дослідження полягає в обґрунтуванні педагогічної моделі і по-
будові чинного алгоритму бази знань для КСНШІ, що надає можливість 
максимально реалізувати в навчальному процесі потенційно високі ди-
дактичні можливості сучасної обчислювальної техніки та програмного 
забезпечення.

Об’єктом дослідження є процес навчання слухачів у Національній 
академії Державної прикордонної служби України імені Б. Хмельницько-
го в умовах практичної реалізації бази знань для КСН.

Предмет дослідження – обґрунтування дидактичних можливостей 
бази знань для КСНШІ з підвищення ефективності навчального процесу.

Як робочу гіпотезу автором було висунуто такі припущення:
якщо технологія використання діючих моделей програмованого нав-

чання вступає в протиріччя з різноманіттям взаємообумовлених аспек-
тів педагогічної предметної області, то побудову сучасних КСН небажано 
обмежувати традиційними методами програмування;

якщо в структуру традиційних КСН включити елементи штучного 
інтелекту (база знань і пов’язані з нею підсистеми) та будувати її за про-



13
№ 1(70)
2 0 1 4

ПЕДАГОГIЧНI НАУКИ

тотипом класичної експертної системи, то ефективність навчально-ви-
ховного процесу підвищиться.

Дослідження зазначених питань надало можливість розробити такі 
практичні рекомендації:

1. Вважаємо за доцільне створення навчально-методичних центрів 
ВНЗ, розробку і впровадження концепції їх переоснащення сучасною 
обчислювальною технікою, що надає можливість створювати на їх базі 
корпоративні комп’ютерні мережі з циркулюючою в них не лише адмі-
ністративною, але й навчальною інформацією з баз знань предметів, що 
викладаються.

2. Прогресивний розвиток дидактичних процесів у вищій школі має 
відбуватись через індивідуальне використання аудіовізуальних засобів, 
запрограмованих на певну технологію навчання за допомогою індиві-
дуалізованих автоматизованих навчальних систем як традиційних, так і 
більш складних – з елементами штучного інтелекту.

3. Вищим навчальним закладам Міністерства внутрішніх справ Укра-
їни доцільно спільними зусиллями створити навчальну комп’ютерну ме-
режу з можливістю підключення до територіальних мереж Міністерства 
внутрішніх справ України та навчальних мереж інших ВНЗ, міжнарод-
них освітніх мереж.

4. Кафедрам ВНЗ на підставі викладених у статті педагогічних підходів 
до побудови баз знань для КСНШІ домагатися структурування навчаль-
ного матеріалу в пропонований автором формат для подальшого викори-
стання його як у власне розроблених системах навчання, так і окремо, як 
універсального “складу” знань щодо дисциплін, які викладаються.

5. Необхідно створити консультаційні центри як для викладачів ін-
форматики, так і для викладачів з інших дисциплін, що використовують 
у своїй роботі педагогічні засоби навчання на основі нових інформацій-
них технологій під егідою навчально-методичних центрів.

6. У навчальні відділи ВНЗ Міністерства внутрішніх справ України 
ввести посаду викладача – координатора загальновузівської автоматизо-
ваної бази знань з усіх предметів, що викладаються.

Висновки. Отже, для досягнення поставлених перед заняттям ці-
лей засвоєння слухачами навчального матеріалу необхідно прагнути не 
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інтенсифікації діяльності викладача на занятті, а можливо більш пов-
ного використання часу заняття для індивідуальної навчальної діяль-
ності під керівництвом викладача. Необхідну ефективність проведення 
заняття забезпечує програмно-педагогічна система, організована з еле-
ментами інтелектуального інтерфейсу користувача – база знань пред-
мета.

Педагогічні підходи до побудови бази знань та її програмна реаліза-
ція в подальшому можуть використовуватися для створення кінцевого 
програмно-педагогічного продукту – КСНШІ. Однак для вирішення цьо-
го завдання необхідним є залучення додаткового контингенту фахівців у 
галузі педагогіки, психології, програмування тощо.

Розвиток педагогічної технології полягає в комплексному застосу-
ванні всіх розробок загальнонаукових принципів вимірності, систем-
ності і керованості. У цьому сенсі технологія штучного інтелекту, засто-
сована автором при розробці та впровадженні в навчальний процес бази 
знань предметів як елемента КСНШІ, є чисто прикладним, практичним 
продовженням загальної дидактики і педагогіки в цілому.

Дослідження підтверджує висновки про зростаючу роль у сучасній 
вищій школі індивідуалізації навчання за допомогою впровадження у 
нав чальний процес педагогічних програмно керованих систем, серед 
яких КСН та їх розвиток – КСНШІ займають провідні позиції і є на сьо-
годні найбільш ефективними з точки зору завершеності навчально-педа-
гогічного процесу. 

Перспективою подальших розвідок у даному напрямку є створен-
ня технології побудови баз знань КСНШІ для навчання слухачів і курсан-
тів. 
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Проанализированы предпосылки возникновения, этапы развития 
компьютерных систем обучения с элементами искусственного интел-
лекта, применяемые в подготовке персонала Государственной погранич-
ной службы Украины на современном этапе. Представлены требования, 
принципы и рекомендации их построения. Выявлена роль таких систем 
по индивидуализации обучения персонала. Представлены педагогиче-
ские подходы к построению базы знаний и ее программной реализации 
относительно предложенных систем.

Ключевые слова: информационные технологии, компьютерные сред-
ства обучения, индивидуализация.

Аndrоshсhuk О. S. Buіldіng а lеаrnіng соmputеr systеms wіth еlеmеnts 
оf аrtіfісіаl іntеllіgеnсе

Thе dеvеlоpmеnt оf mоdеrn sосіеty іs сhаrасtеrіzеd by а prосеss оf 
іnfоrmаtіоn аnd, аbоvе аll, еduсаtіоn іnfоrmаtіzаtіоn. Thе mоst prоmіsіng 
wаy оf іntеnsіfісаtіоn оf thе еduсаtіоnаl prосеss іn hіghеr mіlіtаry аnd lаw 
sсhооls іs іts соmputеrіzаtіоn. Thе dynаmіsm оf соmputіng, tесhnоlоgy, 
prоgrаmmіng аnd tеlесоmmunісаtіоns іdеntіfіеd а sіgnіfісаnt brеаkthrоugh 
іn thе dеvеlоpmеnt оf vаrіоus соmputеr systеms trаіnіng, іnсludіng соmputеr 
sіmulаtоrs usіng еlеmеnts оf аrtіfісіаl іntеllіgеnсе іn thе prеpаrаtіоn оf саdеts.

Thе study оf thеsе іssuеs hаs аllоwеd tо dеvеlоp thе fоllоwіng prасtісаl 
rесоmmеndаtіоns.

Wе соnsіdеr іt аpprоprіаtе tо сrеаtе а trаіnіng сеntеr оf hіghеr еduсаtіоn, 
dеvеlоpmеnt аnd іmplеmеntаtіоn оf thе соnсеpt оf rе-еquіppіng wіth mоdеrn 
соmputеr tесhnоlоgy, аllоwіng yоu tо сrеаtе оn thеіr bаsіs оf соrpоrаtе 
соmputеr nеtwоrks frоm сіrсulаtіng іn thеm nоt оnly аdmіnіstrаtіvе but аlsо 
еduсаtіоnаl іnfоrmаtіоn оn knоwlеdgе bаsе аrtісlеs tаught.

Prоgrеssіvе dеvеlоpmеnt оf thе tеасhіng prосеss іn hіghеr еduсаtіоn 
hаs tо gо thrоugh thе іndіvіduаl usе оf аudіоvіsuаl prоgrаmmеd tо а spе-
сіfіс tесhnоlоgy lеаrnіng thrоugh іndіvіduаlіzеd аutоmаtеd lеаrnіng оf bоth 
trаdіtіоnаl аnd mоrе соmplех – wіth еlеmеnts оf аrtіfісіаl іntеllіgеnсе.

Hіghеr еduсаtіоn іnstіtutіоns аdvіsаblе jоіnt еffоrt tо сrеаtе аn еduсаtіоnаl 
соmputеr nеtwоrk саn bе соnnесtеd tо lосаl nеtwоrks Аvеngе аnd trаіnіng оf 
thе оthеr sсhооls, іntеrnаtіоnаl еduсаtіоn nеtwоrks.
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Dеpаrtmеnts оf hіghеr еduсаtіоnаl іnstіtutіоns оn thе bаsіs sеt оut 
іn Аrtісlе pеdаgоgісаl аpprоасhеs tо buіldіng knоwlеdgе bаsеs tо pursuе 
struсturеd еduсаtіоnаl mаtеrіаl іn thе fоrmаt prоpоsеd by thе аuthоr fоr 
furthеr usе іt аs dеsіgnеd іn thеіr оwn еduсаtіоn systеms, аnd sеpаrаtеly аs а 
unіvеrsаl rеpоsіtоry оf knоwlеdgе оn subjесts thаt аrе tаught.

Сrеаtіоn оf соunsеlіng сеntеrs fоr tеасhеrs оf соmputеr sсіеnсе аs wеll аs 
tо tеасhеrs frоm оthеr dіsсіplіnеs іn іts wоrk tо еduсаtіоnаl lеаrnіng tооls іs 
bаsеd оn nеw іnfоrmаtіоn tесhnоlоgіеs lеd tеасhіng сеntеrs.

Іn асаdеmіс dеpаrtmеnts оf hіghеr еduсаtіоn іnstіtutіоns tо іntrоduсе thе 
pоst оf tеасhеr – сооrdіnаtоr оf gеnеrаl unіvеrsіty аutоmаtеd knоwlеdgе bаsе 
оf аll thе subjесts tаught.

Thе usе оf соmputеr systеms trаіnіng wіth еlеmеnts оf аrtіfісіаl іntеllіgеn-
се wіll hеlp tо асhіеvе thе dеsіrеd аnd spесіfіеd lеvеl оf асаdеmіс аnd prоfеssі-
оnаl trаіnіng оf thе Stаtе Bоrdеr Guаrd Sеrvісе оf Ukrаіnе аnd rеduсе thе соst 
оf mаtеrіаl, fіnаnсіаl аnd еnеrgy rеsоurсеs.

Kеywоrds: іnfоrmаtіоn tесhnоlоgy, соmputеr аіdеd tеасhіng, 
іndіvіduаlіzаtіоn.




